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Preţul abonatnenîucui; 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătale de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 , 
Un număr , . , . 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . • . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se inapoiează şi se 
adresează redacţiuini „ F o a i a Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administratiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" îu Caransebeş. 

Preţui iuserţiunUor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, pfenă la «30 
de cuvinte 180 Lei. de aci în aus 200 :Li i. 

Tăierea capului Sf. loan Botezătorul, 
de Iosif Câmpianu preot. 

In anul al cincisprezecela al domniei lui 
Tiberiu, după cum scrie Evanghelistul Luca 
(c. 1II-1), pe vremea aceea când în Iudeea era 
diregător Luciu Pontiu Pi/a/, iar cârmuitor în 
Galilea şi Pereia Irod Antipa, un pustnic singu
ratic cutreiera deşertul iudeii, ţinutul din împre
jurimea Iordanului şi îndemna pe toţi la po
căinţă şi jertfă, zicându-le: „Pocăiţi-vă căci 
împărăţia ceriurilor este aproape" (îvlat. III. 2 ) ; 
securea a şi post înfiptă la rădăcina pomi/or : 
deci, otice pom care n'aduce roadă bună este 
tăiat şi aruncat în foc. Cine are două haine, 
să împartă cu cine nare nici una şi cine arc de 
mâncare, să facă la fel" (Luca III. 9-11). Acest 
pustnic îndrăsneţ era loan, Inaintemergătorul şi 
Botezătorul Mântuitorului nostru Iisus Christos. 

loan Botezătorul era un om simplu la înfăţi
şare umbla îmbrăcat într'o haină de păr de cămilă, 
încins peste mijloc cu o curea. Se hrănea cu 
lăcuste şi miere sălbatică. Nu-i plăcea multă 
gălăgie şi era scurt şi precis la vorbă, aspru în 
judecată. Limbagiul lui cald şi inspirat nu putea 
fi niciodată înţeles în mai multe chipuri, era 
clar. Pomul neroditor, de care el amintea, era 
egoismul, şiretenia şi lăcomia omenească, iar 
securea înfiptă la rădăcină, era opera de rege-
neraţie şi justiţie, ce o anunţa ca apropiată. 

Foarte mulţi dintre ceice veneau să'l asculte, 
credeau că el este Unsul sau Mesia care trebuia 
să vie şi să îndeplinească opera de curăţire sau 
purificare; dar el, spre a-i lămuri zicea: „Sunt 
glasul celui ce strigă în pustie; gătiţi calea Domnu
lui, îndreptaţi cărările lui, este în mijlocul vosttu 
unul, pe carele voi nu-l cunoaşteţi, cel ce vine după 
mine şi e mai puternic de cât mine, căruia eu nu 
sunt vrednic să-i desleg cureaua încălţămintelor lui" 

(Mat. III. 1 1 ; Marcu I. 3-7. Luca III. 4-16; 
loan I. 23, 26-27). 

„ Glasul celuice strigă în pustie" chema pe 
toţi din toate părţile Siriei şi îi boteza în 
apele Iordanului ca simbol al pocăinţii şi al 
curăţirei lor. Intre aceşti ascultători fu şi Iisus 
Nazarineanul, care îşi împlinea pe atunci vrâsta 
de treizeci de ani şi primi şi el botezul dela 
loan. Dela această împrejurare fu numit el 
apoi loan Botezătorul. 

Pe vremea aceea domnia' ca tetrarh în 
Ga li le ia Irod Antipa, fiul lui Irod cel Mare. 
Acesta a fost un domnitor destrăbălat, superstiţios 
şi mare linguşitor al împăratului Tiberiu, .în 
cinstea căruia zidise oraşul Tiberiada pe lacul 
Ghenizaret. El îşi luase de soţie pe fiica regelui 
Aretos a Nabateilor, dar s'a lăpădat de ea, căci 
ducându-se la Roma, a tras la fratele său Filip, 
care trăia acolo ca particular, fiindcă pe acesta 
îl desmoştehise tatăl său la împărţirea împărăţiei 
şi făcând aici cunoştinţa soţiei fratelui sau 
Irodiada, care încă ei a o femeie ambiţioasă şi 
lacomă după plăceri lumeşti, a momit-o, şi la 
întoarcerea lui a luat-o, dimpreună cu fiica ei 
Salomeia, în împărăţia sa. 

loan Botezătorul auzind despre această viaţă 
destrăbălată a lui Irod, i-a făcut în mai multe 
rânduri aspre mustrări, în urma cărora apoi 
la insistenţa Irodiadei a lăsat să-1 prindă şi l'au 
aruncat în temniţă. Irodiada avea marc năcaz pe 
loan şi încercase mai de multe ori să-1 repună 
dar n'a reuşit, căci Irod să temea de loan, ştiin— 
du-1 de o parte ca om neprihănit şi sfânt, Iar 
de altă parte ştia, că poporul era pentru dânsul 
şi îl ţinea ca pe un prooroc, de aceea s'a împo
trivit cererilor irodiadei (Marcu VI. 19-20). 

Totuşi a venit într'o zi un bun prilej ca 
Irodiada să-şi poată duce la îndeplinire planul 
ei infernal şi anume în ziua când Irod îşi ser
ba ziua naşterii sale. "Cu această ocaziune Irod 



a făcut un ospăţ la care erau invitaţi bo
ierii poporului, mai marii oştirilor şi fruntaşii 
Galileii (Marcu VI. 21), la care ospăţ a luat 
parte şi Salomeia, fata Irodiadei, care cu jocu
rile sale a captivat pe Irod într'atâta, încât ace
sta îl zise Salomeii: „ Cere-mi ori ce vrei şi Ui 
voiu da", apoi a adăugat cu ju rământ : „ Ori 
ce îmi vei cere îţi voiu da, fie şi jumătate din 
împărăţia mea" ! (Marcu VI. 22-23). 

Salomeia a eşit afară şi a întrebat pe Iro-
diada: „Ce să cer?" şi mamă-sa i-a răspuns; 
„ Capul lui Ioan Botezătorul/" Ea s'a grăbit apoi 
să vie şi a făcut următoarea cerere: Vreau să-mi 
dai îndată într'o tipsie capul lui Ioan Botezătorul/" 
(Marcu VI. 24-25). 

Irod nu mai avu nici măcar răgazul ca să 
se gândească asupra acestei cereri, deşi se întri
stare toarte mult, când a auzit-o; dar din pri
cina jurământului depus în faţa oaspeţilor, n'a 
vrut să zică: nu. A trimis un ostaş de pază 
cu porunca să aducă capul lui Ioan Botezătorul! 
Ostaşul s'a dus, a tăiat capul lui Ioan în tem
niţă şi 1-a adus pe o tipsie, 1-a dat fetei iar 
fata 1-a dat mamei sale. (Marcu VI. 26-28). 

Iată la ce fapte sunt în stare pasiunile să 
conducă pe om! Irod lase să taie capul St. 
Ioan Botezătorul nu fiindcă acesta îl mustrase, 
căci el îl cinstea'pe lângă toată mustrarea lui, 
ci pentruca să împlinească pofta unei femei 
desfrânate, a Irodiadei. 

Panteismul. 
D e : C. Rudnean. 

Panteismul e doctrina, care învaţă că Uni
versul e însuşi Dumnezeu. Ea răspunde la 
problema cunoaşterii lumii prin o greşală prim
ordială: amestecarea substanţei dumnezeeşti cu 
materia. 

Panteismul atribue materiei diferite forţe 
care lucrează necontenit aranjând forma materiei, 
transformându-se încontinu. 

Universul nu-i în funcţie de finalism, ci 
în evoluţie. Ideea de Dumnezeu se confundă cu 
materia. Greşala enormă ce-o fac panteiştii constă 
în aceea, că atribue materiei o forţă extraordinar 
de mare, care lucrează necontenit şi care la un 
moment dat ia forma perfecţiunii însăşi. 

Noi ştim că Universul e o creaţie a lui 
Dumnezeu. Ştim că ideea de bine, adevăr şi 
frumos rezidă în creaturile Domnului. Raţiunea 
supremă a lumii, Dumnezeu, conduce întreaga 
lume. 

Panteismul e o rămăşiţă păgână. Păgânii 
au îndumnezeit natura — ei n'au cunoscut pe 
Dumnezeu decât în raport cu fenomenele naturii. 

Materiei i s'a dat un rol proponderant, de 
aci eliminarea Dumnezeului personal şi credinţa 
că Universul s'a creat singur. Materia dezvoltân-
du-se necontenit a dat naştere mai multor fiinţe 
cari treptat iarăşi s'au rentors în substanţa 
primordială. 

Panteismul e greşit din mai multe puncte 
de vedere. Noi întrebăm ce e materia? Cine 
conduce forţa invisibilă a materiei? Cari sunt 
cauzele eficiente ale lumii ? Cum au luat naştere 
fiinţele din materie? Iată atâtea întrebări la cari 
panteiştii nu pot răspunde. Dacă lumea e Dum
nezeu, atunci de ce mai vorbim despre Dumne
zeu ? Noi nu putem vedea în fiecare părticică a 
materiei un Dumnezeu, am avea atâtea contraziceri. 

Materia unii o cred existând din eternitate, 
noi vedem însă clar că tot ce-i azi pe pământ 
e alcătuit în timp şi e trecător. Ceace e azi, 
mâne dispare. Şi acesta ni-o dovedeşte şi Geologia. 
O mulţime de animale de dimensiuni şi mărimi 
diferite cari au existat azi numai sunt. Multe 
palate şi clădiri monumentale, nu sunt decât 
ruini, —• numai Dumnezeu există din eternitate, 
toate celelalte sunt schimbătoare. 

Dumnezeu e unul în fiinţă şi neîmpătţit, tot 
ce e divizibil nu poată fi perfect. -*- Lumea e 
alcătuită din o infinitate de părticele, pe cari 
Dumnezeu ie-a orânduit după planul Său divin. 

Şi iată încă ceva ce dovedeşte slăbiciunile 
panteiştilor. Vedem o luptă continuă în Univers. 
Diferitele specii se răsboiesc între ele sau cele 
inferioare sunt nimicite de cele superioare, şi 
aceste din urmă ele între ele se nimicesc. Inchi-
puiţi-vă că'n toate acestea e Dumnezeu — ar 
urma să se războiască! nu-i o absurditate? 
Lumea materială e lumea visibilă, ea e formată 
din materie, care e inertă, numai prin anumite 
cauze speciale —• „forţă" poate să lucreze. 
Viaţa omului, e dată şi ea de Dumnezeu, omul 
pe lângă viaţa materială trăeşte o viaţă sufletească. 
Viaţa sufletească ne arată şi mai bine puterea 
creaţiunii divine. 

Panteismul nimiceşte concepţia creaţiunii 
creştine, după care Dumnezeu din nemărginita 
Sa bunătate a creat lumea visibilă şi nevisibilă, 
iar pe om 1-a creat după „chipul şi asemănarea 
Sa" din nimic. Omul e opera Lui Dumnezeu, 
de aceea el caută să-L preamărească pe 
Creatorul.... 

Panteismul nimiceşte şi libertatea; dacă nu 
există un Dumnezeu personal, ci noi suntem 
desvoltarea substanţei nemărginite atunci ce ne 
rămâne din libertate? Tot ce tac, tot ce gân
desc e o dcsvoltare a substanţei aceleia nemăr
ginite şi a spiritului universal? Omul e ca o 
frunză care pluteşte deasupra apei... 



„Fiinţa universală a panteiştilor trebue dea-
setnenea să mai fie considerată ca un monstru 
moral. Ea este ceeace voieşte în toate cele voite, 
cea activă în toate acţiunile. Aşa dar toate cri
mele, trivialităţile şi infamiile lumei întregi i-se 
datoresc ei. Ea a comis prin Cain fratricidiul, 
prin Nero matricidul, prin Sibariţi cele mai îngro
zitoare desfrâuri; tot ea înfr'un individ este 
seducătorul sau vagabondul, într'altul este fe-
meea pierdută, într'altul sperjurul, ipocritul, tră
dătorul etc. Şi tot panteiştii mai pretind, că 
conştiinţa umanităţii cu aceste fiinţe este pentru 
noi un izvor religios! 

Câte contraziceri şi în acsastă fiinţă uni
versală ! Trebue să ne-o închipuim peste măsură 
de perfectă şi de puternică. Ei trebue să-i dato
răm toată măreţia, frumuseţea şi finalitatea din 
lumea aceasta, toate legile minunate şi unitare 
ale universului, toată viaţa sufletească şi aspi-
raţiunile omenirii. 

Dar ce întâmpinăm în realitate ? Tot aceeaş 
fiinţă apare când sub forma de idiot sau de 
nebun primejdios şi ţinut în observare, când 
sub forma vrednică de admirat a unui geniu 
de primul rang; une ori se prezintă în forma 
venerabilă de sfânt, alte ori vrednică de dispreţ 
şi de pedeapsă în ipostaza tâlharului, a omului 
desfrânat sau a beţivului incorigibil. Când e 
fetişistă adoră un trunchiu de arbore şi e polite-
istă, iar când e monoteista condamnă fetişismul 
şi politeismul ca o prostie şi un viţiu detesta
bil. Asemenea lui Saturn îşi înghite proprii 
săi copii când loveşte într'ânşii, sau mai bine 
zis în sine însuşi, în formă de fulger şi când 
în formă de fluviu revoltat îi îngroapă în valu
rile sale proprii. Dar am insistat în de ajuns 
asupra aberaţiunilor panteiste. 

Rămâne numai să atragem atenţia asupra 
faptului, că din punctul de vedere panteist, nu 
poate fi vorba nici de libertate, nici de respon
sabilitate morală. Căci în om acţionează ace
leaşi forţe ca în tot cursul naturei; dar aci 
domnesc legi inflexibile, invariabile. Omul nu 
este mai liber decât un animal sau decât o 
maşină cu aburi mai complicată. Astfel se sapă 
terenul oricărei aspiraţiuni şi responsabilităţi 
morale. Ne apropiem deci de concluzie: pante
ismul e tot atât de puţin în stare să rezolve înlt 'un 
chip mai satisfăcător problemele universului ca şi 
materialismul11') 

Nimicirea libertăţii, face ca omul să nu fie 
responsabil de faptele ce le săvârşeşte — nici 
fapta rea nu va fi pedepsită, nici cea bună 
apreciată. Doctrina Panteismului omoară religia 

1) Victor Cathrein S. J.: Concepţia catolică despre lume, 
pag. 80-2. 

şi nimiceşte virtuţile umane. Religia creştină CU 
principiile ei frumoase ce ar deveni? Iubirea 
laţă de Dumnezeu şi deaproapele nostru, ar fî 
nebăgată în seamă. 

Dar să nu disperăm! Panteismul începe să 
fie lăsat la o parte ca şi materialismul, omul 
s'a convins că aci sunt o mulţime de contra
dicţii şi că tot doctrina lui Iisus Christos rămâne 
unica doctrină universală şi pe deplin acceptabilă în 
lumea întreagă!! 

„De voeşti sa fi desăvârşit, împarte ave
rea ta săracilor!" 

Matei XIX, 16-26 

Tinerii sunt îndeobşte idealişti, pe ei îi 
preocupă mai mult problemele frumoase ale 
vieţii, decât pe alţii. Deaceea întrebătorul despre 
viaţa de veci e un tânăr. 

Idealişti sunt pretutindenea între oameni şi 
erau şi pe timpul Mântuitoriului, dară tânărul 
din evarjgelie nu este un idealist în înţelesul 
deplin al cuvântului. 

E adevărat, şi sufletul lui se frământă să 
străbată la înţelegerea vieţii celei desăvârşite. 
In acest scop trupul său este pus la toate priva* 
ţiunile legii. El spunea, că n'a ucis niciodată, 
nici n'a preacurvit; n'a înstrăinat nimic din 
averea aproapelui, nici mărturie mincinoasă nu 
s'a constituit vre-odată*» Şi totuşi nu era un 
idealist. 

Sufletul său cutropit cu desăvârşire de bu
nătăţile vremelnice, se demască îndată la vor
bele Mântuitorului, căci zicându-i: mergi, vindeţi 
averile tale şi le dă săracilor, el s'a întristat. Iar 
evangelia sfântă lămureşte îndată, că avea avuţii 
multe! 

Un suflet sterp ca pustiul unui deşert, 
poate el produce roadă bună cândva? Că pu
stiul oricât l-ar uda ploile cerului, tot pustiu 
rămâne; aşa cuvintele Mântuitoriului nu puteau 
fi primite de sufletul sterp al tânărului. 

El era stăpânit exclusiv de grija averii lui; 
el uitase cu totul de suflet, — ori poate acesta 
se strivise cu totul sub povara atâtor averi, 
ce căşunau atâta preocupare? 

Adevărul e, că tânărul s ' a dus şi s'a dus 
întristat — după cuvintele sfintei evangelii. 

Sufletul său, nu cunoaşte fiorii dragostei dea-
proapelui. Nu ştie că în lume mai este şi altceva 
care agită şi animează viaţa, decât molozul de 
averi? El pe semne n'a ieşit odată la vorbele 
rugătoare ale unui cerşetor, n'a dat vre odată 



săracului din obolul sau; el doar a ţinut legea 
care nu îndemna ci oprea! 

vŞi când mântuirea i se îmbie din chiar 
gura lui Dumnezeu, tânărul se duce întristat. 

El care n'a dat o fărâmă din bucatele lui 
săracului, el care nu stia de milă şi înduioşare, 
cum vreţi să-.şi împartă acum întreaga sa avere 
săracilor? Şi, Doamne, el dorea desăvârşirea, 
dorea' viaţa vecinică, fericita viaţă vecinică?!... 

Uitaţi-vă oameni buni în jurul vostru şi 
căutaţi chiar în voi, nu găsiţi oare pretutindcnea 
pe tânărul din evangelie. E tânăr, e bogat — sau 
vrea bogat să fie — e nemulţumit, preocupat, 
căci e dornic de desăvârşire. 

Alăturea de el este Biserica Mâniuitoriului, 
care-i aduce aminte de suflet, că viata de aici 
e o iluzie, trecătoare, că aici nimic nu e stator
nic, doar sufletul — fărâma aceea de divinitate 
— aceea e tot ce avem siguí -. Şi câţi nu trecem 
pe lângă această biserică nepăsători, cu totul 
indiferenţi, nici măcar nu ne ruşinăm ca tânărul 
din evangelie?! 

Ea ne chiamâ totuşi. Şi chemându-ne în-
„vaţă pe tot omul, că desăvârşirea e legată de 
suflet numai, de ceeace este imaterial, nu de 
materia brută. Omul cel prea mult legat de 
averi, este prisonierul lor, el nu mai este slobod. 
Aripile sufletului său sunt îngreuiate, şi desăvâr
şirea e departe de a o ajunge aşa. 

Nemulţumirea e evidentă în lume. Dar 
încetăţenirea ei între noi, în miopia noastră 
sufletească zace. Şi este miop acest suflec şi 
sărac şi neascultat şi toate metehnele le are,... 
„căci încă niciodată pană acuma sufletul omenesc 
nu s'a pierdut aşa fără de răgaz în scopuiile 
pământeşti, niciodată pană acum n'a mai fost 
aşa de covârşit de preocupările şi trebuinţele 
naturale, aşa de concrescut cu Statui, aşa de 
mistuit de frigurile naţionale, aşa de robit banu
lui, tehnicei şi afacerilor ca în vremile noastre. 
Ne mândrim că am supus spiritului nostru, mai 
mult ca oricând, lumea externă,. —• în realitate lu
mea externă niciodată n'a câştigat putere mai mate 
asupra sufletului, ca astăzi"....* 

Tinere, nu te preocupe numai averea, căci 
Domnul care grijeşte de paserile cerului şi crinii 
câmpului îi împodobeşte, grijeşte şi de tine. 
Tu grijeşte mai de grabă de sufletul tău şi de 
aci.la desăvârşire nu este decât prea puţin. 
Averea e obstacol greu, — căci ea nu mai 
este mijloc al vieţii ci scop este pentru toţi. — 
De aceea, mergi, vindeţi averea ta şi o dă săiacilor 
si vei avea viaţă de veci! 

*). Fr. W. Foerster: Hristos şi viata omenească trad. de 
N. Colan P. I. pag. 33. 

Religia vechilor Greci 
După Dr. î. Csengeri. 

Vechii Greci, nici ei nu bănuiau aceea, 
ceeace filologia comparativă mai nouă a putut 
descoperi, că adecă şi ei ţin de marea familie 
a popoarelor indo-germane, iar limba şi religia 
lor are multă înrudire cu cea indiană, persană, 
germană şi italiană. Religia veche a popoarelor 
indo-germane consta din adorarea naturii, adecă 
cinstirea întocmai ca a unor zei a forţelor nevă
zute ale naturii. închipuirea omenească a per
sonificat încetul cu încetul aceste forţe ale na
turii, dându-le formă omenească. Aşa de pildă 
cerul senin socotit fiind la început ca izvor al 
tuturor celor bune cât şi a toată răutatea, a 
fost cinstit şi chiar temut; mai târziu şi 1-a 
închipuit ca pe o puternică fiinţă divină, 1-a 
numit Zeus, nizuind să-i câştige graţia prin jertfe 
şi rugăciuni. 

Dumnezeu, Unul şi adevăratul Dumnezeu, 
a făcut pe om după chipul şi asemănarea sa ; 
naivul om primitiv deasemenea şi-a închipuit, 
că puterile divine cari stăpânesc deasupra sa,, 
au chipul şi asemănarea lui, a acestui om pri
mitiv. (Antropomorfism.) Ici-colo mai întâlnim la 
Omer urmele vechei credinţe în forţele naturii, 
Aşa de pildă omul omeric, în rugăciunile sale so
lemne nu arareori învoacă trei divinităţi cereşti, pe 
Zeus, pe Atena şi pe Apollon. Zeus este cerul 
personificat; Atena (aether) fiica puternică a lui 
Zeus, care uneori substitue pe tatăl său în 
trimiterea fulgerelor; Apollon fiul lui Zeus, este 
zeul luminii şi al căldurii şi ca atare împarte, 
când binecuvântare, când pustiire. Nourul aigis, 
aducător de furtuni şi de fulgere este temuta 
armă comună a acestor trei zei. Tot o urmă a 
acestor vremi bătrâne este şi convingerea omu
lui aceluia omeric, care crede că fără prezenţa 
personală a zeilor, nu se realizează nici un 
gând, nici o faptă, nimic. Aşa Atena poate şi 
în secret să sugereze gânduri bune omului, 
Zeus poate trezi frica şi în luptătorul cel mai 
curajos, pe cei mai timizi îi îmbărbătează, ba 
de multe ori zeii chiar inspiră fapte condamnabile. 

Totuşi omul omeric n'a mai văzut în ai 
săi Zeus, Atena, Apollon puteri naturale, ci 
fiinţe divine, persoane reale având forma omu
lui . 'Au trebuit să se scurgă multe secole, până 
când această schimbare s'a înfăptuit pe deplin 
uitându-se trecutul primordial, originea acestor zei. 
în epoca lui Omer schimbarea se făcuse deja 
de mult, şi când aceasta face ca zeii Grecilor să par
ticipe la toate lucrările omeneşti, urmează tradi
ţiile poporului, cântând ditirambic credinţele 



acestuia, credinţe pe cari şi el le-a împărtăşit 
deplin. Din zicătoarea aceea curentă, că Omer 
şi Hesiod au dat poporului grec zeii săi, 
adevărat este doar atât, că ei (in special Hesiod) 
au rânduit în oarecare sistem mitologiile gre
ceşti. Nesmintit, asupra desvoltării religiei popo
rului grec, au înrâurit şi religiile altor popoare, 
aşa cea a Frig.ienilor, Fenicienilor, Egiptenilor, 
precum şi cea a Pelasgilor, poporul vechi şi 
legendar al Greciei; dar la Omer şi elemen
tele străine apar pe deplin elenizate. Omer nu 
cunoaşte decât o religie, Olympul elen. Chiar 
şi ciclopii, cărora nu le pasă de zei, ştiu ceva 
despre zeii din Olymp şi tatăl lui Polyphemus 
este Poseidon. 

Deşi Omer vorbeşte de lucruri şi întâm
plări mai vechi de cât cele din epoca lui, totuş 
— bazat pe tradiţia şi legendele poporului — le 
descrie destul de fidel. Neapărat sistemul său 
mitologic e bazat pe credinţele poporului. După 
credinţele omului omeric zeii sunt fiinţe de ordin 
mai înalt decât oamenii, mai mari şi înainte de 
toate mai puternice, totuş aceste caractere 
covârşitoare celor omeneşti se egalează în aceeaş 
măsură cu defecte şi vicii; atotştiinţa şi puterea 
încă li e limitată; nu sunt scutiţi de neputinţele 
omeneşti căci au trebuinţă de mâncare şi beutu-
ră (nectarul din Olymp), ca să poată fi nemu
ritori (!), şi deşi sunt nemuritori, îi poate atinge 
dureri şi boale. Zeul Omeric stă deci numai 
cantitativ deasupra omului, calitativ însă nu. 
Omul omeric nu s'a împiedecat în aceste lipsuri. 
In defectele închipuite la zei, în greşelele acelora 
el găsea scuza propriilor sale defecte. (Agamem-
non de pildă, ' când orbeşte cu aceea se 
mângâie, că asemenea greşală i s'a întâmplat şi 
lui Zeus). In schimb orice bunătate şi orice 
frumuseţe şi-a închipuit cu neputinţă de realizat 
fără ajutorul zeilor; orice danie bună, orice calitate 
bună şi orice virtute numai dela ei putea proveni. 
Oriunde găseşte şi experiază operaţii cu neputinţă 
de realizat, se cugetă la ajutor, la amestec divin. 
Din această pricină omul omeric nu cunoaşte 
legi naturale, legile de sine stătătoare ale natu
rii. După cl Zeus regulează cursul lumii, el dă 
zilele precum dă şi nopţile; valurile mării le ri
dică Poseidon, şi tot el sgudue uneori pămân
tul ; pomii frumoşi sunt plantaţi de nimfe; în 
copaci, izvoare, râuri şf în munţi locuesc zei. 

Caracterul fundamental al concepţiei religi
oase omerice este suspomenitul antropomorfism, 
închipuirea zeilor după formele omeneşti. în 
acest chip zeii nu sunt altceva decât oameni mai 
desăvârşiţi, învestiţi cu nemurire dar nu din eterni
tate, într'ânşii sunt numai însuşiri omeneşti, doar 
că în măsură mai pronunţată. Sunt mai fru

moşi, mai mari, mai puternici; uneori mai buni 
în schimb alteori mai răi. Şi ei sunt robi ai 
trebuinţelor omeneşti, aşa de pildă au trebuinţă 
de lumina soarelui, de nutremânt, de jertfe şi 
de mirosul lor; oboseala îi poate ajunge şi pe 
ei ? suferinţele lor pot fi provocate şi de oameni, 
astfel e cazul când Diomede răneşte pe Afrodita. 

(Va urma). 

Cum umileşte Dumnezeu 
pe cei mândrii. 

de : George Cătană. 
(Continuare) 

După întâmplarea aceasta ruşinoasă stre.hia se 
mai potoii puţin, lumea începu să uite întâmplarea, căci 
încetară petrecerile, începându-se postul sfintelor Paşti. 
Când vorbia sâsâia ca gânsacii, vorbia iute, de nu-1 
mai înţelegeai ce vrea să spună; când cânta tot la fel. 

învăţase dela tată-so un „Herovic", irmosul „Cu-
vine-se cu adevărat" şi priciasna „spune-mi mie Doamne 
săvârşitul meu". 

Atâta ştia că glasurile nu le putuse învăţa că erau 
prea multe şi prea grele, deşi tatăl său voise cu orice 
preţ să-1- facă de barem cântăreţ bisericesc, dacă altă 
domnie nu-i putuse da. 

Dar muri sărmanul cu dorul acela şi fiul său, stre-
chia, remase numai cu atâta învăţătură de cântare. 

Când cânta i se părea că nime nu cântă ca el de 
frumos; arunca o privire peste mulţime; cu deosebire 
peste femei, tuşia odată îndesat, îşi trecia degetele prin 
păr, îşi tocmia hainele şi începea cântarea totdeauna 
sus, ca să-1 audă publicul şi să-i, admire vocea şi talen
tul. Dupăce isprăvea cântarea, iarăşi arunca o privire 
peste mulţime sa t i s făcut ca cum ar zice : vedeţi ! ce 
pot eu, ce poate dânsul, copil de lele, şi se bătea iarăşi 
cu degetul în piept. 

Odată însă la o serbătoare mare, biserica era plină 
de lume, bărbaţi şi femei, fete şi copii de nu mai încăpeau 
în biserică, la ajuns pedeapsa lui Dumnezeu şi i-a înfrânt 
mândria. 

Venise la biserică pe la mijlocul slujbei, periat cu 
cocori, mustăţele sucite ţăpuş, faţa veselă, aruncă o 
privire sumeaţă peste mulţime, îşi făcu loc printre oameni 
parcă ar fi zis : proştii, nu văd că eu vin, să se dea 
mai la o parte şi să mi facă loc. Ajunse la strana stângă 
la scaunul tătâne-său, că acolo şedea el. Scaunul era 
ocupat de altul, puse piciorul pe podiu şi mânios şi cu 
o amărăciune în suflet îi făcu semn cu degetul parcă 
ar fi voit să-i zică. Marşi că acolo e locul meu. îşi 
şterse scaunul de praf cu cârpa de buzunar, îşi tocmi 
hainele, gulerul, mustăţele, părul, mai arunca o privire 
semeaţă de acolo asupra mulţimei şi se aşeză în scaun 
mândru că nu-i nime ca el. Adevăratul fariseu din sânta 
Evanghelie. 

Când ajunse rândul ca să umble epitropii cu tasul, 
se ridică semeţ, băgă mâna în buzunar şi scoase de 
acolo ca să-1 vadă toţi, un portmoneu mare de piele 
roşie umflat de îndesat cu hârtii, ca să creadă lumea 
că sânt bani mulţi, scoase trei bani şi-i aruncă ca se 
sune în cele trei discuri ; apoi văzând că din strana 
dreaptă se pregăteşte unul ca să cânte priciasna, el îi 
făcu semn negativ cu degetul că nu, şi se bătu în piept 
cu degetul arătând că vrea el să cânte. 



Trufaşul cântăreţ începu priceasna: „Spune-mi 
mie Doamne, săvârşitul meu!" dar o începu prea sus , 
de cântatul în curând se prefăcu într 'un zbieret urât. 
Când ajunse cu cântarea la propoziţia: „Deşarte însă 
sânt toate !" şi unde tonul se înalţă mult, zbieretul se 
prefăcu într 'un paf! îngrozitor ca cum s'ar sparge o 
carabă de Buciniş în gura unui copil ce suflă puternic 
în ea, îl lovi tuşitul, ochii i se umflară de nu mai putea 
zice nimic, crede-ai că a plesnit, s'a astupat, 1-a lovit 
guta, se înecă eu desăvârşire, eşi repede din biserică 
ţinându-se de foaie, faţa îi era ca de strigoi şi nu se 
opri până acasă, câ nu locuia departe de Biserică. 

Priciasna o cântară mai departe ceialalţi cântăreţi 
frumos, cu evlavia recerută, iar lumea din biserică 
surâdea şi-şi zicea în gândul s ă u : mare e Domnul 
nostru, cum ştie el să pedepsească trufia acestui om 
ticălos. 

Şi ce lucru ruşinos fu pentru el gestul acesta în 
ochii mulţimii, cari vedeau cum Dumnezeu umileşte pe 
cel îngâmfat şi mândru, şi'l doboară la pământ. 

Trăind o viaţă destrăbălată în chefuri şi prostii, 
ajunse la strâmtoare, ajunse de nu avea ce mânca şi 
cu ce-şi plăti interesele la bănci, cari ameninţau a-i vinde 
averea la dobă. Mai vindu el din avere ce brumă mai 
avea nevindut şi o mai duse aşa o vreme, apoi iar se 
iviră lipsurile şi sărăcia îşi făcu cuib cald în vatra 
focului. 

Se înţelese apoi cu prietenii lui să meargă să fure 
în satul vecin la un om în stare bună. Ştiau cămara 
omului în care îşi ţinea ciuberele cu brânză şi pe păreţi 
clisele întinse şi carnea afumată aninată în cue de lemn. 
Mai fuseseră ei acolo de mai multe ori de cumpăraseră 
brânză cu Kilogramul, şi cunoşteau tot locu l 

Strechia se pusa la strajă, la pază lângă gard i'n 
curte iar doi începură a săpa fundamentul sub buivanul 
camerei, câ era c amarade lemn, ca să se bage în ' lâun-
tru. Cânii erau duşi ia oi şi nu veniseră acasă nici 
unul. Stăpânii, doi fraţi, erau acasă culcaţi, iar copiii lor 
erau la oi. 

Când începură hoţii a săpa, stăpânii îi auziră, eşiră 
mereuţi din odaie că cunoscuseră câ nu-i lucru bun, 
apucaseră în mâni nişte furci de fier. şi fuga la cămară. 
Strechia simţindu-i, o luară la fugă, oamenii după el, 
dar fu ajuns şi cu o lovitură zdravănă în cap, îl culcară 
la pământ de nu se mai putu ridica. Apoi se întoarseră 
la cei doi hoţi, cari iar o luară la sănătoasă, dar fură 
alarmaţi şi vecinii şi puseră mâna pe ei. 

Ce or fi căpătat numai ei .ştiau. Au fost bătuţi ca 
mărul şi făcuţi scăpaţi. 

Strechia fu aflat dimineaţa în mijlocul diurnului 
aproape în agonie. 

Mai târziu s'a auzit în sat despre păţenia lor, dar 
ei n 'au mai spus la ninie şi nict oamenii cu paguba 
n 'au mai făcut arătare» că numai puţin fundament au 
fost stricat, de furat n 'au furat, nimic, c i au fost simţiţi 
şi aşa le-a trecut pofta de a mai fura. 

La un an după aceasta întâmplare Strechia era 
în pământ. Murise de oftică ce i se trase din această 
bătae. Era numai de 35 ani, dar nu-1 mai răbda Dum
nezeu că făcuse prea multe rele. Ortacii lui ceialalţi 
muriră şi ei la doi ani după el, tot de oftică şi li s'a 
tras moartea şi lor tot din această b: tae. 

Tot satul auzise de păţenia lor şi nime nu'i com
pătimea ci toţi z iceau: Aşa le-a fost locul, Dumnezeu 
e drept şi răsplăteşte fiecăruia după faptele sale. 

Strechia când a fost sâ-şi dea sufletul nu putu 
muri pană nu se spovedi cătră cei ce erau de faţă 
spunându-le de toate hoţiile ce făcuse, de toate aprin-
sorile, focurile ce fuseseră în comună, cari toate de şi 
nu făcute chiar toate de mâna sa neagră, dar planul se 
făcuse tot în locuinţa sa, după cum se şi presupunea 
în comună. 

Iată un suflet păcătos ce-şi perduse totul şi averea, 
cinstea şi numele bun, cari nici când nu le avuse şi-şi 
perdu acum şi sufletul. Cum se va arăta în faţa scau
nului de judecată al lui Isus Christos? Ce va răspunde? 
Ce-i va zice Domnul? — „Du-te dela mine păcătosule 
în focul cel de veci cu slugile diavolului, căruia i-ai slujit 
toata viaţa ta! 

La moartea sa vine nevasta lui ca să mă roage 
să-i ţiu în biserică ori la groapă o cuvântare panegirică 
că vezi Doamne, a fost om fruntaş, cântăreţ la biserică, 
om ales şi de neamuri. 

I-am r ă s p u n s : Bine femee ! Dumniata şti cine a 
fost bărbatul Dumniatale, îl ştie tot satul, dar Dumniata 
îl sti şi mai bine. Câte bătăi ai mâncat Dumniata din ' 
manile lui cele spurcate. Câte furaturi, înşelăciuni, bătăi, 
hoţii, aprinsori au fost în sat, cari să nu fie fost făcute 
de el şi ortacii lui. Să-mi spuni ? Ce bine pot spune 
despre el ? Să spun că a fost un tăciunar, că a fost 
un hoţ, un prea-curvar, un celău, un cărţaş, un beţiv 
ordinar, un leneş, un îngâmfat, un prăpădit, un om de 
nimic, un mare fariseu; astea draga mea nu se potrivesc 
a le spune aici, apoi ceva bun despre el nu pot spune. 
Fapte bune nu a făcut, nu le-a avut , acuma e la 
răsplată, Dumnezeu va face cu el cum va şti. 

D-Ta fi liniştită şi mulţumeşte lui Dumnezeu că 
ai scăpat cu zile din manile lui ; mângăe-te, nu plânge, 
căci aşa un om să mă crezi nu merită sS verşi nici o 
lacrimă după el. | 

Femeia plângând îmi z ise : „Domnule învăţător 
eu văd că e aşa cum zici Dumniata şi nu plâng după 
el, că el acum e la „gireptace" numai mă plâng pe 
mine, că m'a adus din locuri depărtate cu minciuna aici, 
şi acum ce fac eu? cum trăesc ? că n 'am nimic, numai 
sufletul în oase !" ' 

Mângăe-te îţi zic eu, Dumnezeu e bun, el îngrijeşte 
de toate făpturile sale, şi va îngriji şi de Dumniata, că 
eşti încă în putere, eşti sănătoasă, cuminte, harnică, 
femeie cinstită şi o să ai viitor. Roagă-te şi încrede-te în 
Domnul că el te va ajuta. 

Şi piecă sărmana femeie liniştită şi mângâiată ' 
ştergându-şi lacrămile cu şurţul dinainte. 

Toată lumea era bucuroasă că s'a scăpat satul de 
o plagă, de un om primejdios, îngâmfat şi plin de invidie 
cum era acesta. 

Pedeapsa lui Dumnezeu 1-a ajuns când nici nu 
gândia. 

Aşa umileşte Dumnezeu pe cei mândri. 

Oameni bun i ! feriţi-vă de mândrie, de îngâmfare 
de faptele cele rele şi însuşiţi-vă smerenia, milostivirea şi 
faptele cele bune, plăcute lui Dumnezeu, aduceţi-vâ 
aminte c ă : 

Viaţa de pe pământ 
Curge iute spre mormânt.! 
Şi cum vă veţi şti răspunde ? 

Valeadieni în Dumineca vameşului şi a fariseului 
anul Domnului 1930, 
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Poşta Consiliului Eparhial. 
Oficiul Parohial letsig. Estrasele C. F. trimise 

cu raportul ddto 11 August a. c. No. 44 se 
păstrează aici în arhiva Consiliului Eparhial. 

Pentru arhiva parohială să se câştige altele. 

Cele 13 Oficii Parohiale restantiere din 
tractul Caransebeşului şi anume: Brebul, Buchin, 
Bucoşniţa, Caransebeş, Obreja, Ohababistra, Peştere, 
Ruginosu, Rusca, Rusca-montană, Sadova-nouă, 
Slatina-mică şi Teregova — să înainteze de urgen
ţă Cassei diecezane resultatul tasului dela 1 
Iunie a. c. pe seama societăţii „Principele 
Mircea". 

* 
Oficiile Parohiale din tractul Caransebeşului 

cari n'au ridicat încă broşurile din biblioteca 
religioasă-moralâ dela Consiliul Eparhial, sunt 
poftite a le.ridica cât mai în grabă. 

-* 

Oficiul Parohial din Gherman. Să ni se 
comunice unde este a se interveni în cauza 
respectivelor x^ărţi bisericeşti. 

D P D a a o a a n a a a n D a n a n a a n n D a a a a a n D o P D a c j a a o a 
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• • 
• „ „ • 
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America şt biblia lui Gutenberg. Biblia lui 
Gutenberg, iscoditorul tiparului a fost cumpărată de 
America, în schimbul sumei de un milion şi jumătate 
de dolari. Chestiunea aceasta s'a decis în Congresul 
bisericesc american din Washington. Nu e de mirat că 
America dă atâţia .bani pentru o carte, căci are de unde 
da, dar e de admirat când ea îi dă pentru o carte 
sfântă, lucru rar astăzi! 

Fundaţiunea „Emanuil Gojdu". In cursul lunii 
acesteia se întruneşte la Sibiu o comisiune mixtă pentru 
aranjarea definitivă a chestiunii privitoare la bunurile 
cari constituesc fundaţiunea marelui român, care a fost 
pe vremuri Emanuil Gojdu. Aceste bunuri constatatoare 
din case cari se află în Budapesta, se evaluiază la suma 
de peste 200 milioane Lei. 

„Ateismul nu este confesiune". O hotărîre 
neobicinuită auzim că s'a luat din patrea Directoratului 
ministerial din Timişoara. Un tată —• se zice — şi-a 
înscris copilul în registre nedându-i religia, respective 
trecându-1 „fără confesiune". Cerându-se, la fine de an 
şcolar, lămurirea Directoratului, acesta a dat un răspuns 
vrednic de toată lauda şi admiraţia. El a dispus ca 
elevii fără confesiune să repete clasa pentru a învăţa 
şi religia, ^pentruca în ţara noastră ateismul nu este 
recunoscut ca confesiune. 

Licitaţiune minuendă, 
în baza încuviinţării Venerabilului Consiliu Epar

hial ddto 16 Iulie a. c. Nr. 3199 E. ex 1930 prin acea
sta se escrie licitaţiune minuendă pentru facerea unui 
zid şi gard de fier în faţa bisericei, pe ziua de 31 Au
gust a. c. 

Preţul de esclamare 54.000 Lei. 
Licitanţii sunt deobligaţi să depună 10% vadiu 

din preţul de exclamare în bani gata sau hârtii de 
valoare acceptabile. Contractul încheiat, devine obligator 
pentru întreprinzător imediat, iar pentru comuna biseri
cească numai după aprobarea Venerabilului Consiliu 
Eparhial. 

Spese şi cheltueli de drum comuna bisericească 
nu rebonifică nimănui. 

Se obsearvă că comuna bisericească va încredinţa 
lucrările acelor intreprinvători, în cari va avea mai multă 
încredere, fără considerare la suma oferită. 

Devizul se poate vedea la oficiul parohial ort. 
rom, din Ciortea. 

Spesele pentru compunerea devizului de spese şi 
măsuri cad în sarcina intrepinzătorului. 

Ciortea la 3 August 1930. 

Consiliul parohial. 

Episcopia ortodox română din Oradea. 

Nr. 1938/1930. 

Concurs. 
Pentru primirea de elevi în şcoala de cântăreţi 

bisericeşti din Oradea pe anul şcolar 1930/31, se publică 
concurs cu următoarele condiţiuni : 

1. Se va înainta p m â la 1 Octombrie 1930, o 
cerere de primire adresată Consiliului Eparhial din Oradea 
însoţită de următoarele acte : 

a) Extras de botez dela Oficiul parohial (etatea 
dela 16-25 ani). 

b) Certificat despre absolvirea şcoalei primare (cel 
puţin 4 clase primare). 

c) Certificat de bună purtare dela Oficiul parohial. 
d) Certtficat medical cu constatarea că e deplin 

sănătos. 
2. Examenele de primire se vor ţine în ziua de 

31 Octombrie cu probe de scris şi cetit din limba Ro
mână şi constatarea aptitudinilor muzicale. 

înscrierile se vor face în 1 Noemvrie. 
Cei primiţi vor fi obligaţi a locui în internatul 

şcoalei. 
Taxa pentru intreţinere în Internat este de 1200 

lei pe lună. 
Pentru instrumentele muzicale se va plaţi odată 

pentru totdeauna Lei 600. 
Cei primiţi vor aduce haine de pat şi albiturile 

trebuincioase. 
Cursurile şcoalei de cântăreţi durează 3 ani. 
Anul şcolar durează dela 1 Noemvrie 1930—31 

Mai 1931. 

Oradea, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută la 
31 Iulie 1930. 

Andrei Crişanul 
Vicar episcopesc 

loan Evuţianu 
Consilier eparhial 



La Librăria diecezană din Caransebeş 
se pot comanda următoarele 

Cârt i de R e l i g i u n e 
de Dr. P. Sarbu şi Pr. P. Bizerea 

întocmite după Programa analitică 
ministerială a învăţământului primar 
sancţionată cu decretul regal Nr. 
2244 din 25 Iulie 1925 pentru 

1. Şcoalele de copii mici şi clasa I a 
şcoalei primare Lei 1 0 — 

2. Clasele II şi III ale şcoalei primare „ I O — 
3. Clasa IV a şcoalei primare . . . „ I O — 
4. Clasele V, VI, şi VII ale şcoalei 

primare „ 15"— 
5. Cursul de adulţi şi şc. de ucenici „ I O — 

Cărţile sunt aprobate de Consiliul eparhiei 
ortodoxe române a Caransebeşului şi anume: 
cele de sub 1—4 cu Nr. 4482 din August 1928, 
iar cea de sub 5 cu Nr. 6156 din 30 Noemv. 1928. 

judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

No. 1115/1930 cf. 

Estras din publicajiune de licitaţie $i condiţiile de licitaţie. 

In cauza de executare pornită de urmăritorul 
Firma Prima Bancă Grănicerească din Caransebeş contra 
urmăritului Cotelici Teodor din Vâlişoara, la cererea 
urmăritorului Judecătoria ordonă licitaţiunea exeeuţiona-
lă în baza art. 144, 1.46, 147 din legea LX. din 1881, 
asupra imobilului înscris în cf. a comunei Vâlişoara 
(din circumscripţia tribunalului Caransebeş) No. coalei 
c. f. 258 No. de ord. A. III. 1-2 No. top. 2740 fânaţ în 
Copaci 1 jug. 116 stp. No, top. 2741 arătură în Copaci 
194 stp. preţul de strigare 10.000 lei; — grevat cu 
dreptul de uzufruct viager intabulat în favoarea lui 
Spunei Ion şi a soţiei sale Bria Alexandra. 

Pentru încasarea creanţei de 20.370 lei, capital in
terese 15, l /2° / 0 dela 25 Septemvrie 1929, spese de 
proces şi de executare de 2633 lei, 80 bani, fixate 
până acum, spese de 1068 lei 50 bani fixate acum 
pentru cererea de licitaţie, precum şi pentru încasarea 
creanţei de 70.000 şi 4170 lei capital şi ace. ai firmei 
Banca Banatului şi pentru 100.000 lei capital şi ace. 
a lui Albert Kopp. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, pe ziua 
de 23 Septemvrie 1930 ora 10 la casa comunală 
a comunei Vâlişoara. 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic de două treimi din preţul strigării (art. 
26 XLI. 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din preţul 
de strigare, în numerar sau în efecte de cauţie, socotite 

pe cursul fixat de art. 42. LX. 1881, ori să-i predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depositarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147. 150. 170. legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908.) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare, 
este dator să completeze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent 
al preţului oferit. — Dacă nu îndeplineşte această înda
torire, nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai poate 
lua parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 30 Aprilie 1930. • 

Leo Peto m. p. judecător. 
Pentru conformitate: 

D. Lăzărel dir. cf. 

Proprietatea Consiliului eparhiei ort. rom a Caransebeşului. 

VILA DOBOŞ AN 
din Băile Erculane 

Otel cu bun renume, aprfcape de 
centru. — Apaduct lumină elec
trică, serviciu prompt, preţuri 
moderate. Regiune romantică de 
o frumuseţe rară. — Vila stă 
oaspeţilor la dispoziţie începând 
cu 1 Mai până la sfârşitul lui 
Octomvrie. — Informaţiuni dă: 

alia .Vilei Băile Erculane. 
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Iosif Schaub 
Tinichigiu de lux şi de zidiri, 
se angajează la tot felul de lucrări 
şi anume: facerea de turnuri noui, 
de cruci noui precum şi aurirea 
lor, facerea acoperişurilor noui, 
facerea parafulgerilor după regu
lile tehnice; vopsirea turnurilor, 
acoperişurilor cu farba „Bessemer", 
cea mai bună farbâ, ce apără 
9 contra ruginei. 
Adresa: Lugoj, Str. Nedelco 35. 
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R«d*etar respoosabih Nicola* Cornean 1 iparul şi editura Tipografe! diocesane tn Caransebeş. 




